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1. Introducere
Cercetătorii au ajuns de ceva vreme la concluzia că nu se poate vorbi despre zeii străini veniți din afara Europei ca despre niște divinități orientale și cu atât mai puțin ca despre niște culte orientale. Lucrarea de față se ocupă de studierea unor astfel de zei ce pleacă din Egipt și, după un lung drum ce traversează o mare parte din Imperiul roman, ajung în sec. II-III pe teitoriul Daciei romane, pentru denumirea cărora am preferat folosirea altor termeni: divinitățile egiptene și divinitățile de origine egipteană. A trebuit să facem o diferențiere între divinitățile egiptene și divinitățile de origine egipteană, deoarece credem că nu sunt unul și același lucru. După părerea noastră, divinitățile egiptene sunt acele divinități care își păstreză nealterată forma, atributele și domeniul de competență, chiar și după ce părăsesc Egiptul și trec în lumea greacă și apoi în cea romană (Osiris, Bes și poate Apis). Pe de altă parte, divinitățile de origine egipteană, sunt acele divinități care au ca loc de origine Egiptul, de unde pleacă având un anumit aspect exterior, anumite atribute specifice și un domeniu de competență bine definit, dar care, pe măsură ce sunt acceptate în lumea greacă și apoi în cea romană, vor suferi modificări la nivelul celor trei aspecte definitorii, fără a le pierde complet pe cele originare (Isis, Serapis, Horus-Harpokrates, Ammon, Anubis). 

Pe teritoriul Daciei romane, zeii de origine egipteană cel mai des întâlniți , singurii care beneficiază aici de manifestări religioase și din domeniul public și din domeniul privat, de temple și asociații cultuale, sunt Isis și Serapis. Existența lor, în această provincie, se încadrează, din punct de vedere cronologic, în perioada de apogeu a răspândirii zeilor de origine egipteană în provinciile latine, perioadă cuprinsă între domnia lui Marcus Aurelius și sfârșitul domniei lui Gordian III, adică aproximativ între 170-244 p.Ch. În întregul spațiu al provinciilor danubiene, credincioșii acestor zei făceau parte atât din rândurile romanilor, italicilor, dar și al celor de origine greco-orientală, iar din punct de vedere social, aparțineau membrilor ordinelor senatorial și ecvestru, ai aristocrației locale și militarilor, dar și sclavilor și liberților. Multe dintre dintre inscripțiile dedicate zeilor Serapis și Isis demonstrează loialitatea față de împărat și imperiu, dar există și monumente ce reprezintă dovezi ale unei credințe mai personale, majoritatea lor având ca dedicanți femei.

Pentru a înțelege cât mai bine principalii zei de origine egipteană întâlniți în Dacia romană, ni s-a părut utilă prezentarea pe scurt a mitului egiptean care îi are ca protagonști pe Isis, Osiris (unul dintre cei doi zei din a căror unire va rezulta Serapis) și Horus-Harpokrates, fiul lor. 
Lucrarea de față își propune analiza urmelor epigrafice și iconografice ale zeilor egipteni și de origine egipteană care au fost descoperite și atribuite ca atare, până în acest moment. Cercetările ulterioare este posibil să confirme, să completeze sau chiar să infirme unele dintre concluziile la care am ajuns acum, pe baza materialului studiat. Am considerat necesară și o privire de ansamblu asupra fenomenului pătrunderii acestor divinități în lumea greacă și apoi în Imperiul roman, precum și câteva considerații privind clasificarea și evoluția iconografică a acestor zei. Am realizat un catalog în care se regăsesc atât piese provenite din descoperirile arheologice sistematice sau din descoperirile întâmplătoare, precum și din colecții particulare sau colecții ale unor muzee. Organizarea catalogului nu a fost realizată pe divinități, ci pe categorii de obiecte, organizare care ni s-a părut mult mai relevantă pentru situația Daciei romane, dat fiind faptul că este deja bine-cunoscută răspândirea în provincia Dacia mai ales a zeilor Isis și Serapis.
2. Pătrunderea și răspândirea divinităților de origine egipteană în Imperiul roman
Deși încă din  sec.VI a.Ch. orașul  Naucratis  a fost cedat grecilor care trăiau deja  pe teritoriul Egiptului și care favorizează pe de o parte contactul egiptenilor cu zeii greci și pe de altă parte pătrunderea zeilor egipteni înspre insulele grecești, abia  odată cu venirea lui Alexandru Macedon în Egipt, în 332 a.Ch., acest fenomen va cunoaște o mai mare amploare. Populația grecească va aduce cu sine proprii zei, iar pe cei locali îi va denumi uneori cu numele acelor zei greci cu care li se va părea că se aseamănă cel mai bine. Astfel o găsim pe Isis sub numele zeiței Demeter, iar pe Osiris sub numele lui Dionisos. În Alexandria  conviețuiesc  toți acești zei, greci și egipteni, dar prezența grecească își va pune amprenta în mod ireversibil asupra zeilor autohtoni. 
Primul loc în care se pare că pătrund divinitățile egiptene sunt orașele-porturi, nu numi în ceea ce privește pătrunderea în spațiul grec, ci și în cel roman. Unul dintre primele locuri în care pătrund divinităţile de origine egipteană este Delos-ul. Întâlnim aici, începând cu sec. III-II a.Ch., nu numai zeii deja consacraţi care au dominat Egiptul faraonic  (Osiris, Isis, Horus), ci şi pe noul zeu Serapis, care câştigă teren în mediul alexandrin. Acceptarea divinităţilor de origine egipteană de către locuitorii insulelor greceşti se explică printr-o cunoaștere timpurie a acestor zei (Ammon, Isis, Osiris, Boubastis), care sunt echivalaţi zeilor din Grecia (Zeus, Demeter, Dionysos, Artemis). Acest fenomen s-a realizat  fie prin intermediul legăturilor strânse şi de îndelungată tradiţie pe care  oraşele greceşti le-au avut cu Naucratis începând cu secolul IV a.Ch., fie prin legătura directă cu Memphis-ul.

Felul în care evoluează zeii egipteni la Delos şi în insulele greceşti va influenţa întrega lor evoluţie ulterioară, deoarece aici li se va modifica aspetul exterior, li se va îmbogăţi şi adapta mesajul pe care îl transmit, vor fi asociaţi sau vor intra în sincretism cu o serie de zei autohtoni sau personificări ale unor principii abstracte. 
Una dintre metodele de răspândire folosite a fost recitarea miracolelor realizate de acești zei, inclusiv în cadrul templelor de pe teritoriul egiptean. Aceste recitări erau menite de a pune în evidență puterile și binefacerile pe care le puteau face acești zei în favoarea celor care credeau în ei și îi urmau. Tot din categoria recitărilor cu scop propagandistic se încadrează și așa-numitele “aretalogii isiace”, care au circulat între sec. III a.Ch. – sec. III p.Ch. în lumea greacă și care par a fi spuse chiar de către zeiță, prezentându-și în acest fel puterile.
Atât în spațiul grec cât și în cel roman, cultele egiptene vor găsi adăpost în spațiul privat, iar primele  temple, mai modeste, vor fi ridicate tot de către fideli, fără a beneficia de sprijinul conducerii orașelor grecești sau a conducerii romane. Putem trage concluzia că, pe lângă oameni de condiție modestă sau sclavi care lasă puține urme ale pietății lor, dintre primii credincioși ai cultelor egiptene trebuie să fi făcut parte oameni importanți care patronau aceste culte și care se îngrijeau de dezvoltarea lor. Apar așa-numitele colegii religioase, grupate în jurul unui anume zeu, și în orașele grecești și în cele romane, în care locuitorii lor se înscriau în mod voluntar pentru a putea participa într-un mod mai direct la viața religioasă, și care însemnau în același timp un mijloc de socializare.
Dacă pe teritoriul grec imaginile Isidei și ale celorlalți zei egipteni nu sunt așa de numeroase și diversificate, nu la fel vor sta lucrurile în lumea romană. Începând cu sec.I p.Ch. Isis devine un adevărat fenomen social și în același timp apare o modă legată de tot ceea ce ține de Egipt, egiptomania. Găsim în lumea romană o reinterpretare a zeilor egipteni, în același timp cu obiecte aduse din Egipt. 
Recunoaștere oficială a zeilor originari din Egipt va veni în timpul împăratului Caligula, cunoscut ca egiptofil, care ridică un templu în onoarea Isidei în Câmpul lui Marte. Acest templu se va afla sub protecția și patronajul împăratului. Nici Nero nu îi este ostil cultului zeilor egipteni, dar Flavii sunt cei care dau un impuls deosebit acestui cult. Sfârșitul sec.II și începutul sec.III va marca epoca de maximă înflorire a cultelor egiptene în mediul roman. Sub Commodus observăm o adevărată integrare a zeilor egipteni în pantheonul oficial. Caracalla este primul împărat care va construi un templu dedicat zeilor egipteni în interiorul incintei sacre din Roma, ceea ce a echivalat cu o confirmare oficială a cultului. Perioada “anarhiei militare” nu este favorabilă acestor zei, dar își vor recăpăta importanța odată cu Dioclețian, care construiește un nou templu la Roma, pentru ei, situație care va dura până la sfârșitul sec.IV. Severii încurajează și ei zeii originari din Egipt, Septimius Severus fiind reprezentat cu trăsăturile acestui zeu cu care se identifica.
În timp ce în Grecia în fruntea cultului isiac se găsea un reprezentat al statului, ales de obicei pe o perioadă de un an, în Italia era organizat după modelul egiptean, rămânând în această funcție probabil pe viață, statul neavând nici un amestec. Preoții din temple nu numai că trebuiau să îndeplinească ritualurile zilnice, dar serveau și ca intermediari între mulțimea credincioșilor și zei. Preoții lui Serapis erau preoți de tradiție greacă ce se aseamănă preoțior din Alexandria. În epoca romană au fost introduse funcții sacerdotale necunoscute pe teritoriul grec precum și exercitarea unor funcții preoțești de către femei. Zeii egipteni au avut succes, încă de la început, nu numai în rândul străinilor greco-orientali ce se aflau în trecere prin Italia sau care se stabiliseră deja acolo, ci și al italienilor. Se observă faptul că răspândirea lor nu este uniformă, fiind mai numeroși în anumite zone, mai ales în cele mai importante porturi, de-a lungul unor râuri sau la întretăierea unor importante drumuri, dar și în Latium, și, bine-nțeles la Roma. Divinitățile egiptene au un deosebit succes în rândul notabililor, care își împodobesc casele cu imagini ale zeilor egipteni și despre care știm că au ajutat în diverse moduri la răspândirea și dezvoltarea lor. Adoratori ai zeilor egipteni se găsesc și în alte pături sociale (comercianți, artizani, reprezentanți ai lumii spectacolului). 
Răspândite începând cu sec.IV a.Ch. în Grecia, în sec. II a.Ch. în Campania și în perioada imediat următoare la Roma, cultele egiptene vor pătrunde treptat în toate provinciile Imperiului Roman.
3. Iconografia divinităților de origine egipteană. Categorii  și evoluții.
Elenismul este cel care creeează premisele necesare transformării Isidei într-o zeiță universală, atotcuprinzătoare, atotputernică, cea cu nenumărate nume, stăpâna. Îi sunt atribuite zeiței Isis nu numai reprezentările în care apare îmbrăcată în ținuta ei obișnuită cu franjuri pe margine și nodul pe piept, cu basileionul pe cap, cu sistrul sau situla în mâini, dar și cele în care apare într-un costum ce nu-i este caracteristic sau sub un aspect ce nu îi aparține, dar în care se păstrează cel puțin un element esențial propriu zeiței.
Ceea ce am urmărim în acest capitol, în mod deosebit, este să  punctăm acele elemente iconografice care ne pot da indicii în identificarea zeiței Isis sub propria ei imagine, precum și sub chipul unor alte zeițe. Am urmărit prima dată imaginile zeiței în care este reprezentată singură, apoi cele în care apare asociată altor divinități, iar ultima categorie este rezervată imaginilor sincretiste ale zeiței.
Serapis reprezintă cea mai clară formă de sincretism-amalgam dintre religiile egipteană și greacă. El este egiptean prin origine și nume și grec prin aspect, arătând ca Zeus sau Hades, fiind însoțit în multe reprezentări de Cerber. 
Cel mai important element din iconografia lui Serapis este calathosul, deoarece este elementul pe care ne bazăm în foarte multe cazuri în procesul de identificare a zeului. Încă din perioada elenistică, apare și cornul abundenței pe care zeul îl ține în mâna stângă, atât în cazul reprezentărilor cu zeul așezat, cât și în cele cu zeul în picioare. El este de obicei îmbrăcat cu un chiton cu mâneci scurte sau lungi, care formează pe piept cute în forma literei V ce are partea deschisă către gât și cu un himation al cărui capăt vine trecut peste umărul stâng și care, de obicei nu îi traversează pieptul atunci când este reprezentat șezând pe tron. Rareori este reprezentat purtând numai himation, caz în care i se vede pieptul robust și seamănă ca imagine cu Zeus-Iupiter. Serapis, fie că este în picioare, fie că stă așezat pe un tron, poate purta în mâna stângă diverse obiecte: un sceptru, cornul abundenței. Mâna dreaptă se găsește așezată deasupra animalului tricefal ce îl însoțește și despre care nu se poate încă stabili cu exactitate dacă este o variantă a Cerberului sau este un animal cu totul diferit de acesta.
Cea mai des întâlnită reprezentare a lui Serapis îl înfățișează șezând pe tron, îmbrăcat cu un chiton și un himation, cu mâna stângă ținând un sceptru înalt sau o lance și dreapta fiind sprijinită pe cele trei capete ale animalului  care se găsește așezat lângă tron. Tronul pe care stă are de obicei un spătar înalt, decorat sau nu. Figura este cea a unui bărbat matur, cu privirea gravă, uneori ușor melancolică. Pe cap poartă un modius sau un calathos, în unele cazuri chiar un polos înalt. Părul zeului este reprezentat prin șuvițe cârlionțate ce îi încadrează fața și îi coboară pe umeri. Pe frunte sunt reprezentate un număr variabil de șuvițe (trei, patru, cinci), iar barba este și ea reprezentată sub forma unor șuvițe ondulate care se aranjează în două jumătăți simetrice.
Pe Harpokrates îl recunoaştem după aspectul sau de copil nud, după smocul de păr împletit ce se găseştepe o  parte a capului, şi mai ales, după gestul pe care îl face cu degetul arătător al mâinii drepte, ducându-l către gură. Pe cap poate purta discul solar sau lunar, cu sau fără uraeus, precum şi o mare varietate de coroane. Iconografia lui Harpokrates cuprinde aceleaşi tipuri de reprezentări în întreaga lume romană. Pe de o parte, avem atestat tipul iconografic în care este reprezentat în picioare, nud sau purtând pe mâna stângă un himation, tot cu stânga ţinând şi cornul abundenţei, degetul arătător al mâinii drepte îl duce către buze, iar pe cap , purta iniţial coroana pschent, căreia , cu timpul îi sunt reduse dimensiunile şi forma, pâna când se transformă fie într-o floare (de lotus), fie într-un. Pe de altă parte, se păstrează tipul iconografic Isis lactans, în care Harpokrates este reprezentat în braţele mamei sale care îl alăptează. Tot nud, dar şezând pe o floare de lotus, reprezintă soarele ce se naşte. El apare şi în iconografia romană în asociat cu mai multe divinităţi copii  sau este chiar asimilat de aceste divinităţi.
Caracterul infernal al zeului Anubis, precum și cel de divinitate care vine în ajutorul altor zei, îl apropie de Hermes cu care va intra într-un proces de sincretism-amalgam din care va rezulta un zeu cu aspectul fizic al lui Anubis (corp de bărbat tânăr și suplu, cu musculatură bine definită și cu cap de câine), cu îmbrăcămintea formată dintr-o tunică scurtă legată la mijloc cu o centură peste care se mai poate găsi uneori o manta scurtă prinsă pe umăr cu fibulă, iar ca atribute poate avea, o creangă de palmier sau caduceul lui Hermes. Picioarele pot să îi fie goale sau încălțate cu sandale sau un fel de botine. Acest zeu sincretist este numit și Hermanubis. Alte atribute pe care zeul le mai poate ține în mână sunt sceptrul, situla, sistrumul, spice de grâu.
În mod obișnuit, Osiris era reprezentat sub forma sa de rege mumificat ce poartă pe cap coroana hedjet sau coroana  atef care are de o parte și de alta a sa două pene  sau două coarne de taur sau de berbec, iar deasupra frunții putem uneori observa un uraeus. În mâini ține sceptrul curbat (heka) și biciul (nekhakha) care reprezentau puterea regală în atitudinea bine-cunoscută din mumiile. În jurul gâtului poartă un  colier bogat (ousekh) ce apare reprezentat la gâtul faraonilor, reginelor, zeilor, pe pereții templelor și care era format, de obicei, din mai multe rânduri de perle colorate din faianță, pietre prețioase sau semiprețioase sau metale nobile. Atunci când avem de-a face cu reprezentări colorate, chipul zeului era verde sau negru, culori care, fie simbolizau putrefacția corpului, fie simbolizau renașterea naturii, dar și a tuturor morților. Restul corpului era vopsit în alb, ilustrând astfel bandajele folosite la mumificarea sa. Tot ceea ce ținea de ritualurile de înmormântare și îmbălsămare va fi pus în legătură cu Osiris, stăpânul regatului celor morți și cu fiul său Anubis cel care a realizat prima mumie, Osiris. În reprezentări, el poarta și un alt simbol regal, barba falsă a faraonilor.

Specific petru reprezentările lui Apis este discul ce se găsește între coarnele zeului și care poate avea în fața sa un ureus, precum și atitudinea sa care dă senzația mișcării. Uneori, pe suprafața corpului zeului se gasesc incizate motive geometrice, o semilună, o stea, un vultur cu aripile deschise, un scarabeu, iar alteori locul discului este luat de o floare deschisă. Rareori este reprezentat așezat sau sub formă antropomorfă cu cap de taur și cu obișnuitul disc între coarne, într-o atitudine hieratică, specifică artei egiptene,pășind cu piciorul stâng înainte.

4. Divinitățile egiptene și de origine egipteană în Dacia romană

Din totalul de 21 de inscripții, pe Isis o întâlnim în Dacia în 12 inscripţii, iar pe Serapis tot în 12 inscripţii (cel putin în acest moment al cercetării), dintre care în patru (I 1, 2, 10, 16) apar împreună. Pe lângă acestea, au fost descoperite cinci inscripții care atestă patru nume cu influențe venind din zona zeilor originari din Egipt: Sarapio (I 22,23), Isidora (I 24), Arphocras (I 25) Ammonius (I 26). Din totalul acestor inscripții numai două dintre ele amintesc în mod explicit existența unui templu: I 13 de la Ulpia Traiana Sarmizegetusa și I 19 de la Micia.
A fost identificat un serapeum în partea de sud din area sacra a sediului procuratorului financiar din  Ulpia Traiana Sarmizegetusa, ridicat probabil în timpul domniei lui Caracalla şi singurul care a fost cercetat arheologic pe teritoriul Daciei romane. Este posibilă și existența câte unui templu la Apulum  și un altul la Potaissa (I 17).
Fidelii zeilor de origine egipteană, Isis și Serapis făceau parte atât din categoriile libere ale societății, care dețineau funcții importante, cât și din rândul sclavilor și cel al liberților. La nivelul inscripțiilor nu putem însă observa decât un mic procent al celor care se închinau zeilor de origine egipteană, cel al oamenilor care beneficiau de o anumită putere financiară, deoarece ridicarea unei inscripții presupunea o cheltuială ce nu era la îndemâna tuturor. Pentru acest aspect avem însă o altă pârghie, și anume, statutele de mici dimensiuni și mai ales teracotele și, într-o oarecare măsură, gemele. Observăm că dedicaţiile nu sunt puse doar de bărbaţi, de o mare popularitate bucurându-se Isis în rândul femeilor, deoarece una dintre primele ei funcții fiind aceea de soţie iubitoare şi credincioasă şi mamă devotată şi protectoare. Analiza numelor dedicanţilor ce închină inscripţii zeilor egipteni Isis şi Serapis, ne arată că marea majoritate erau cel mai probabil italici, puţine fiind cazurile în care atât dedicantul, cât şi familia sa, ar putea fi de origine greco-orientală .
În ceea ce privește reprezentările figurate ale zeilor egipteni sau de origine egipteană pe teritoriul Daciei romane, situația stă diferit față de inscripții. Dacă în inscripții nu întâlnim decât dedicații pentru Isis și Serapis, în monumentele figurate întâlnim un numar mai mare de zei: Isis, Serapis, Harpokrates, Anubis, Apis, Osiris, Ammon. Predomină în continuare piese care îi înfățișează pe Isis și Serapis, dar avem și câteva reprezentări ale lui Harpokrates și Apis, monumente funerare pe care apare chipul lui Ammon, și descoperiri sporadice cu ceilalți zei amintiți.

Din cele 84 de reprezentări despre care se știe cu siguranță sau se bănuiește că provin de pe teritoriul Daciei romane în care a fost identificate divinități egiptene sau de origine egipteană, 19 sunt coronamente funerare sau baze de monumente funerare, 5 sunt capete de statui, 35 sunt statuete executate în bronz (majoritatea) sau marmură, 6 sunt reliefuri, 13 sunt statuete, tipare de statuete sau medalioane din teracotă, iar 8 sunt geme. În afară de acestea, în catalog, am introdus și cele 20 de geme în care au fost identificate, până în prezent divinități egiptene sau de origine egipteană, aflate în colecțiile muzeelor din București, Sibiu și Cluj-Napoca. Tuturor acestor piese li se adaugă două piese speciale, ambele considerate a proveni din Potaissa: un așa-numit obelisc din piatră și vârful unui stindard sau sceptru probabil din bronz care reprezenta un sfinx înaripat.
Din totalul de reprezentări, locul cel mai important îl ocupă Isis cu un număr de 24, majoritatea statuete și teracote. Urmează apoi Serapis cu un număr de 21 de reprezentări, majoritatea statuete, dar trebuie să remarcăm, în cazul său, și existența capetelor de statui de mari dimensiuni care proveneau probabil de la statui de cult. Datorită numărului mare de monumente funerare pe care apre reprezentat, un loc important în clasamentul nostru îl ocupă Ammon cu 23 de reprezentări. Ne-am fi așteptat ca Harpokrates să fie ceva mai bine reprezentat,  dat fiind că făcea parte din triada alexandrină, împreună cu Isis și Serapis; în imagistica Daciei romane apare numai de 6 ori.

5. Catalogul descoperirilor din provincial Dacia. Divinități egiptene și de origine egipteană 
6. Concluzii
Principalul obiectiv pe care și l-a propus lucrarea de față a fost gruparea tuturor dovezilor, scris și nescrise, ale existenței pe teritoriul provinciei romane Dacia a divinităților egiptene și de origine egipteană. Toate piesele au fost adunate într-un catalog structurat pe tipuri de obiecte: inscripții, statui, statuete, reliefuri, monumente funerare, teracote, geme si obiecte speciale. În catalog nu au fost cuprinse și piesele care în lucrările mai vechi fuseseră atribuite unui zeu din categoria celor discutați aici, dar care, la o analiză mai atentă s-a dovedit că nu prezintă suficiente elemente care să justifice o asemenea atribuire.
Pe teritoriul au existat Daciei romane centre în care poate fi documentată prezența divinităților de origine egipteană sau egiptene după cum urmează: Potaissa (Turda), Ulpia Traiana Sarmizegetusa (Sarmizegetusa), Apulum (Alba Iulia), Micia (Vețel), Napoca (Cluj-Napoca), Drobeta (Drobeta Turnu-Severin), Romula (Reșca), Porolissum (Moigrad), Sucidava (Celei), Alburnus Maior (Roșia Montană). Avem documentate epigrafic două temple, la Ulpia Traiana Sarmizegetusa  și Micia, dar suntem convinși de existența a cel puțin încă două temple la Potaissa și Apulum de unde provin materiale ce înfățișează zei de origine egipteană, acestea fiind tot atâtea atestări ale cultului zeilor Serapis și Isis. De altfel, materialele descoperite ne conduc spre ideea că, cel mai important centru de cult al zeilor de origine egipteană, de la nivelul provinciei Dacia, ar putea fi Potaissa.  
Singurele divinități care beneficiază de un cult oficial în Dacia romană sunt Isis și Serapis, în timp ce Harpokrates ar putea beneficia de un cult personal. Celelate divinități (Apis, Osiris, Ammon, Anubis, Bes) sunt prezente  în această provincie prin imagini aflate pe obiecte ce reflectă mai degrabă o modă. Excepție face zeul Bes, care este prezent în Dacia printr-o inscripție magico-religioasă ce este expresia unei credințe personale sincere.

Credincioașii zeilor de origine egipteană sunt recrutați, în Dacia, mai ales din rândul oficialilor, civili sau militari. Întâlnim printre dedicanții inscripțiilor guvernatori ai provinciei, precum și alte personaje importante din administrație și armată. Și femeile sunt reprezentate în rândul dedicanților, ele punând inscripții fie singure, fie împreună cu soții, stăpânii (în cazul sclavelor) sau patronii lor (în cazul libertelor). Din analiza numelor dedicanților s-a putut trage concluzia că majoritatea celor care închină inscripții zeilor Isis și Serapis, au nume italice, dar că există printre dedicanți și persoane cu origini greco-orientale sau moesice. Până în prezent nu a fost atestată o comunitate de egipteni pe teritoriul Daciei romane.
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