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Condiţia ziaristului în perioada comunistă 
Investigarea statutului sau, mai bine spus, a condiţiei sociale a ziaristului din perioada comunistă reprezintă o provocare atât pentru domeniul cercetării ştiinţifice, cât şi pentru cel al practicii. În practică, ziaristul nu are încă o poziţie definitivată pe scara profesiilor. Sondarea profesiei de jurnalist în perioada comunistă, prin recursul la memoria individuală, constituie un liant, o tentativă de salvgardare a unei profesii pusă la zid, condamnată şi stigmatizată (gazetari „condamnaţi” de asumarea discursului public şi ocultarea realităţii, de colaborare, de inoculare şi de glorificare a puterii dictatoriale), prin stabilirea unor indicatori semnificativi de identitate socială şi profesională. În apărarea acestora vine şi afirmaţia lui Stephane Courtois care socoteşte că există o contradicţie între realitatea istorică prezentată în numele memoriei şi realitatea prezentată în baza documentelor
. Menţionez că cercetarea de faţă se situează pe un teren extrem de alunecos, pulverulent, probând sedimentare doar în dispute publice, între indivizi care îşi arogă poziţia justiţiarului, abuzând de dreptul la libera exprimare. 

Nu se poate vorbi despre condiţia jurnalistului în perioada comunistă fără a trece în revistă „noile abordări” ale trecutului istoric profesional, o realitate media actuală, şi anume afişarea publică a dosarelor, a fişelor de cadre fără bază de interpretare, unele rezultat al vendetelor personale între „vechea” şi „noua gardă” a jurnalismului. Paradigma culturală românească, în ceea ce priveşte spaţiul media, este guvernată de acelaşi maniheism, despre care vorbeşte Françoise Thom. Raportul ei-noi, eu-celălalt este cu atât mai stringent în post-comunism, datorită perioadei de tranziţie, care a reunit două tabere (ei – comuniştii şi noi – anticomuniştii). Validarea jurnalismului ca profesie şi integrarea acestuia într-un anumit domeniu de competenţă reprezintă un imperios necesar, deoarece excluderea jurnalistului din sfera profesionalismului implică limitări, care ar putea duce la diminuarea rolului important pe care acesta îl joacă în societate. Nici astăzi nu se poate vorbi coerent despre o profesionalizare a breslei şi potrivit lui Denis Ruellan, există patru factori
 care au stat la baza acestui fapt şi anume: controlul politic, natura scenei jurnalistice (debutul profesiei, lipsa de unitate, de timp, de spaţiu), imposibilitatea structurală (cadrul legislativ) şi structurarea grupului legislativ. În schiţarea tipologiilor socio-profesionale consider încă deschisă dezbaterea despre identitatea jurnalistului într-un regim totalitar, cu limitările impuse doar de o (re)stabilire a acesteia, cu preponderenţă, în termenii de  percepţie şi autopercepţie, lucru pe care îl propun prin această investigaţie ştiinţifică de tip interdisciplinar. 

Tocmai această abordare novatoare de (re)constituire şi de (re)compunere a memoriilor individuale ar permite înregimentarea jurnalistului ca profesionist în memoria socială. Stabilirea identităţii profesionale a jurnaliştilor a devenit o preocupare a cercetătorilor din toate ţările fostului bloc sovietic. Studiile acestora încearcă să definească şi să stabilească indicii profesionali, axându-se cu preponderenţă pe analiza perioadei post-comuniste, amintind tangenţial impactul regimului asupra individului ca lucrător/angajat/profesionist. 

În spaţiul internaţional paradoxul profesiei este urmărit în varii studii, însă mai mult în ipostaza post-comunistă, bântuită de colapsul socialismului, de tentativele de descifrare a mesajelor, alegoriilor şi dominat de particularităţile credinţei/supunerii publicaţiilor faţă de partid. Dar miza cercetărilor este mai degrabă analiza unei moşteniri comuniste, moştenire ce a lăsat sisteme incomplete, inapte de a se adapta noilor condiţii. Investigaţiile deja realizate impun, şi acesta este şi motivul pentru care consider că se află în strânsă legătură cu teza de faţă, o (re)construire a societăţilor tocmai prin reconsiderarea trecutului. 

Demersul ştiinţific de faţă urmăreşte o reconstruire a profilului biografic şi intelectual al jurnalistului în perioada comunistă, ţinând cont că în re-construcţia, re-constituirea trecutului, prin nararea poveştilor de viaţă, cu precădere atunci când intervievaţii sunt aşa-numiţii povestitori, referindu-ne aici la jurnalişti, cercetătorul se confruntă cu problema unei analize etice valide. 

Din punct de vedere istoric, lucrarea de faţă încearcă să acopere o perioadă extrem de vastă, referindu-ne aici la momentul instalării regimului comunist, ce a culminat cu Revoluţia din 1989. Vorbim despre încheierea celui de-al Doilea Război Mondial, care aduce în prim plan schimbări importante pentru societatea românească: 30 Decembrie 1947, abdicarea Regelui Mihai I, declararea Republicii Populare, schimbarea orientării politice şi instaurarea terorii comuniste cu ajutorul armatei sovietice. 

Presa va capăta un profund caracter de clasă, părtinic. De altfel, ziarul, în viziunea lui Lenin, va deveni „un propagandist şi un agitator colectiv, un organizator colectiv”, iar puterea politică va exercita o cenzură totală, aşa cum procedaseră toate regimurile totalitare anterioare. Însă, lucrarea de faţă îşi propune, aşa cum am precizat anterior, să recompună biografiile jurnaliştilor, care au fost asimilaţi/integraţi de/în sistem. Presa comunistă pare a fi complet acaparată, însă întrebarea pe care o ridicăm este dacă cei care au fost înregimentaţi în sistem erau într-adevăr doar manipulatori, propagandişti, într-un cuvânt activişti. Cercetarea de faţă este inovativă prin faptul că încearcă să reconstruiască profilul biografic şi intelectual al jurnalistului din perioada comunistă. Consider că prin activarea memoriilor individuale şi punerea lor într-o structură colectivă, discursul istoric, ca parte a unei memorii colective, se înfăţişează ca un produs dinamic. Teza de faţă porneşte de la aspecte ale istoriei orale, respectiv ale dimensiunilor atribuite memoriei colective şi, din perspectiva microistoriei, încercăm reansamblarea unor detalii referenţiale din epoca comunistă. Totodată, avem intenţia ca prin această lucrare să revizualizăm, având ca instrument naraţiunea biografică a unor ziarişti din România comunistă, comportamente şi judecăţi sociale caracteristice societăţii comuniste. Am folosit ca evaluare a construcţiei sociale a vremii interviul de istorie orală, pornind de la premisa că istoria orală este inovativă ca metodologie şi tipul de reconstituire şi interpretare a trecutului. Pentru lucrarea de faţă am intervievat 18 martori, jurnalişti încadraţi în perioada regimului comunist în redacţiile publicaţiilor din România. În ceea ce priveşte apartenenţa la o organizaţie de partid, referindu-ne aici la ziarele de partid, menţionez că au fost selectaţi şi jurnalişti din domeniul cultură sau sport, domenii care se presupune că ar fi fost foarte puţin ideologizate. Interviurile au fost efectuate după un ghid stabilit şi au o durată de minimum o oră şi jumătate, iar interviul pentru studiul de carte a fost realizat în etape în perioada 2008-2011. Jurnalistul Virgil Lazăr, studiul de caz al lucrării de faţă, este reprezentativ deoarece acesta a intrat în presă din perioada de început a sovietizării presei şi a rămas în breaslă până la Revoluţia din 1989.

Istoricul oralist utilizează ca metodă de înregistrare a memoriei autobiografice, interviul, metodă folosită de către sociologi, antropologi sau de către jurnalişti. Din aceste aliniamente s-a şi profilat istoria orală, dar odată proiectat ca un interviu de istorie orală, această metodă capătă o specificitate bine determinată. Producerea mărturiei orale este întotdeauna colaborativă, dialogică, o activitate orchestrată împreună. Relaţia dintre intervievat şi intervievator este fundamentată pe un „schimb intersubiectiv”, iar istoricul îşi studiază personajul pe care-l intervievează, fiind documentat asupra psihologiei, mentalităţii şi cultura subiectului său. Oralitatea trebuie să favorizeze o cheie de lectură autentică pentru un mod de gândire, de înţelegere a unei biografii, a unei opere.  

O altă precizare este aceea că, în procesul de intervievare, din pricina unei sensibilităţi aparte, mi s-a întâmplat adesea să empatizez, implicându-mă emoţional. Nu de puţine ori am plâns alături de ei, trăindu-le drama, încercând să-i iert sau să-i mângâi, să înţeleg şi, tacit, să nu compătimesc. 

Istoria orală reuşeşte să recalifice zone repudiate, în cazul nostru sfera jurnalismului (în discursul public actual ziariştii din vechiul regim, chiar dacă figuri publice, formatori de opinie recunoscuţi, sunt consideraţi a fi „activişti”, „comunişti”, încercându-se permanent o demascarea a acestora). De altfel, March Bloch susţine că „oamenii sunt aceia pe care istoria vrea să-i cuprindă”
. Altminteri, acesta este şi argumentul suprem în demersul de faţă: acela de a căuta să identificăm traseul intelectual şi profesional al jurnalistului. 

Reconstruirea trecutului este o preocupare atât a istoricilor cât şi a biografilor, pentru că memoria deţine funcţii arhivatorii. Asocierea dintre memorie şi istorie, în viziunea unor autori reprezintă dorinţa de a educa şi de a forma alte generaţii. Am considerat importantă clarificarea noţiunii de biografie şi distincţia genului faţă de naraţiuni conexe, cum ar fi autobiografiile şi memoriile. Am considerat important apelul constant la izvoare istorice variate, încercând ca prin alternarea acestora să redăm cu acurateţe faptele istorice. 

De aceea am recurs atât la documentarea la Arhivele Naţionale, cât şi la cercetarea documentelor de la Consiliul Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii. Din documentele de la Arhivele Naţionale am putut reliefa cum s-au format organizaţiile de partid, cum funcţionau acestea şi ce atribuţii primeau jurnaliştii pe linie ideologică. De asemenea, Arhivele Securităţii, referindu-ne aici la documentele regăsite la Fond Presa, şi dosarele personale ale jurnaliştilor, au completat profilul profesional, dar şi social, al gazetarilor. Pe lângă studiile şi cercetările în domeniu am urmărit memorialistica. Chiar dacă jurnalul nu a fost adoptat cu încredere în demersul ştiinţific, ridicând suspiciuni, precizăm că descrierile hiper-realiste ale anilor ceauşişti au completat cercetarea cu episoade veridice din cel mai chinuit regim. 

Constructul statutului social implică nararea directă a experienţelor, amintite şi trăite de către intervievat, dar care, în mod firesc, se subordonează informaţiilor şi poveştilor personale, intime. Întreprind, astfel, un experiment, o tentativă de probare a dimensiunii psihologice a evenimentelor care au influenţat şi au îndrumat munca ziaristului din acea perioadă. Subliniez încă o dată importanţa depoziţiilor, mărturiilor, memoriilor transmise pe cale orală, veritabile documente istorice, readucând în discuţie povestea vieţii, într-o încercare de sondare a unei profesii cu redutabile influenţe în sfera publică.

Este, însă, dificil de analizat poziţia jurnalistului aflat în conjuctura totalitaristă, sub presiunea exercitată de structurile de putere centrală, cu rol de spălare a creierului şi îndobitocire în masă, prin inocularea ideologiilor marxist-leniniste. Am definit ambiguuă postura deoarece se disting comportamente divergente, unii dintre aceştia, spre exemplu, cochetând abscons cu ipostaze ale figurii disidentului
. Abordarea sociologică a profesiei se raportează la constructul identităţii ca fiind unul duplicitar, şi nu neaparat în sensul peiorativ: „Identitatea socială este întotdeauna rezultatul unei construcţii neîntrerupte, al unei anumite negocieri între „identitatea reală”, adică interiorizarea a ceea ce îţi doreşti să fii şi „identitatea virtuală”, cea care îţi este atribuită de altcineva”
. Ipoteză susţinută şi de Ion Maxim Danciu care opinează că „desigur, s-a putut apoi observa că definirea muncii profesionale a ziariştilor ţinea în mare măsură de felul în care jurnalismul se înţelegea pe sine”
. 

Tocmai din această tranzacţie nereuşită survin o serie de inconvenienţe (percepţia publicului cititor faţă de profesie este întotdeauna în discordanţă cu percepţia jurnalistului vizavi de propria lui profesie), conturând un caracter al identităţii lipsit de unitarietate. Rolul acestuia în statele post-sovietice este controversat. Pe de o parte aceştia trebuiau să urmeze conceptele oficiale ale jurnaliştilor sovietici, aşa cum erau formulate de partidul comunist, devenind astfel părtinici mass-mediei sovietice şi, deci, o armă în mâinile partidului. Astfel, idealul unui jurnalist, construit pe tiparele sovietice,  nu se baza numai pe profesie, ci mai degrabă pe valori politice şi ideologice.  

Mărturiile orale dovedesc, că ziaristul nu este un simplu activist, ci că acesta încerca, în limitele impuse de regim, să fie un profesionist. Ziaristul Ion Cristoiu mărturiseşte în interviu că, în redactarea materialelor, prima interesul faţă de nevoile cititorilor, contrar a ceea ce se vehiculează astăzi. 

Dar jurnalistul Ion Cristoiu se referă la una dintre perioadele presei, căci evoluţia sa în anii 1949-1989 a cunoscut trei etape, iar prima a fost cea mai dură. Tocmai această relaţie conflictuală dintre textul publicat (conţinutul publicaţiilor) şi adevăratele experienţe ale vieţii susţin veridicitatea memoriei individuale, oprimată de  malaxorul propagandei, îndreptată spre distrugerea valorilor naţionale şi subminarea adevăratelor experienţe istorice a oamenilor. 

Pornim de la premisa că aceste condiţii, specifice presei sovietice, au creat diferite modalităţi de adaptare/rezistenţă printre jurnalişti. Abilitatea de a-şi îndeplini rolul, declarat ambiguu, de a-şi păstra încrederea autorităţilor şi, în acelaşi timp, de a nu-şi dezamăgi publicul cititor.

 Strategia de supravieţuire adoptată de jurnaliştii din ţările Europei de Est a fost cunoscută sub numele de „the radish phenomenon” (trad.n. „fenomenul ridichii”), adică roşu pe dinafară şi alb pe dinăuntru
. Jurnaliştii şi-au câştigat popularitatea, ocupându-se de subiecte de zi cu zi, de probleme ale oamenilor obişnuiţi, tratându-i uman, chiar dacă într-o formă ideologică. 

Statutul jurnalistului se situează în discursului intervievaţilor între doi poli semnificativi: privilegii şi perfecţionare. Jurnaliştii reconsideră acum profesia, definită mai degrabă prin intermediul povestirilor, întâmplărilor de viaţă. 

Activismul politic, în mărturiile orale ale ziariştilor era practicat numai de cei încadraţi în poziţii de conducere, mai cu seamă la ziarele de partid. Până în 1971 promovările în cadrul redacţiilor se făceau pe dosar, pe activism politic. Ziariştii identifică două momente: 1945-1971 şi 1971-1989. Pentru a întregi imaginea jurnalistului, teza de faţă prezintă şi imaginea femeii în comunism, văzută din perspectiva profesiei. În acest sens am utilizat două interviuri unul dintre acestea chiar cu jurnalista Nuşa Demian, primul reporter-femeie în presa sportivă şi unul cu Silvia Pintea reporter la Radio Cluj. Chiar dacă în perioada comunistă femeile par să se emancipeze prin acordarea dreptului la educaţie, ba chiar înleslinirii accesului la viaţa politică, program parte a aparatului de propagandă, multe din meseriile percepute ca intelectuale erau confiscate de bărbaţi.  

Un alt capitol al tezei de faţă are ca obiect condiţionările cunoscute de mediul intelectual în perioada comunistă, produse mai cu seamă de instituţia academică „Ştefan Gheorghiu”, denumită şi Şcoală Superioară de Partid. 

Problemele cele mai grave le-a reţinut însă cenzura, temă recurentă în memoria jurnaliştilor. Felul în care jurnaliştii percep cenzura şi, mai apoi, autocenzura poate conduce la identificarea unor genuri narative coerente vizibile: revelaţiile asupra comunismului, neputinţa, relaţiile personale şi interpersonale, asumarea culpabilităţii, modalităţile de adaptare şi de supravieţuire, prin aşa-zisa „păcălire a sistemului” realizată prin introducerea „şmecheriilor” şi a „şopârlelor”, păcatul obiectivismului, evadarea prin escapism, frica de a fi pedepsit, şi, în final, gustul amar al resentimentului, prezent în mai toate mărturiile. 

La final, prin interviul de istorie orală realizat cu jurnalistul Virgil Lazăr, studiul de caz caută să reconstruiască, din perspectiva unui singur individ, o perioadă amplă din istoria presei româneşti, care nu cuprinde doar comunismul, ci şi perioadele premergătoare regimului, dar şi cea de tranziţie, referindu-ne aici la post-comunism. 

Lucrarea de faţă încearcă să demonstreze că jurnaliştii au identificat strategii de supravieţuire prin limbaj metaforic, reviste culturale sau studenţeşti, escapism, obiectivism, şopârle etc.. Istoria jurnalismului în perioada comunistă a devenit, ea însăşi, o istorie secretizată, ocultă, putând fi recuperată doar de dimensiunea narativă a reconstituirii trecutului prin intermediul memoriei, mai precis printr-o confruntare a biografiilor profesionale, sociale şi culturale.  
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